

外交部強烈譴責日核污水啟動排海 促日停止錯誤行爲

中方重拳反制 禁日水產進口

禁止進口日本食品一覽

來源：新華社

水產品(含食用水生產品)：

8月24日(含)起全面暫停進口原產地為日本的水產品(含食用水生動物)

食品：

中國海關禁止進口日本福島等十個縣(都)食品

香港文匯報訊
綜合新華社及記者馬靜報道，當地時間24日13

時許，不顧國際社會強烈反對，日本開始將福島第一核電站的核污染水排放至太平洋。中國海關總署旋即重拳反制，在13時40分左右宣布即日起全面暫停進口原產地為日本的水產品，包括食用水生動物。中國外交部持續強烈譴責日方行徑，強調日方將核污染水一掃了之，同時也將自己置於國際被告席，必將長期受到國際社會譴責。



全球嚴防核污水



WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2023年8月 25 星期五
4 897001 560013
癸卯年七月初十 廿四白露
間有陽光 幾陣驟雨
氣溫28-32°C 濕度75-95%
港字第26808 今日出紙2疊8大張 港售10元

文匯報 | 香港仔

爆料專線

(852) 60668769



60668769@
wenweipo.com

中方強烈譴責日本啟動核污水排海。圖為日本福島核電站。路透社

中國海關總署進出口食品安全局負責人當天答記者問時表示，中國海關高度關注日方此舉對日本輸華食品農產品帶來的放射性污染風險。為防範受到放射性污染的日本食品輸華，保護人民群眾生命健康，海關總署持續開展對日本食品放射性污染風險的評估，在嚴格確保安全的基礎上，對從日本進口食品採取了強化監管措施。

該負責人稱，海關總署將持續關注日本核污染水排海情況，視情動態調整有關監管措施，防範核污染水排海對中國國民健康、食品安全帶來的風險。

中國外交部發言人24日就日本政府啟動福島核污染水排海發表談話，指日本政府無視國際社會的強烈質疑和反對，單方面強行啟動福島核事故污染水排海，中方對此表示堅決反對和強烈譴責，已向日方提出嚴正交涉，要求日方停止這一錯誤行爲。

日方所為是將風險轉嫁給全世界

中國外交部發言人指出，日本福島核污染水處置是重大的核安全問題，具有跨國界影響，絕不是日本一家的私事。自人類和平利用核能以來，人為向海洋排放核事故污染水沒有先例，也沒有公認的處置標準。12年前發生的福島核事故已經造成嚴重災難，向海洋釋放了大量的放射性物質。日方不應出於一己之私利，給

當地民眾乃至世界人民造成二次傷害。

發言人強調，日本政府沒有證明排海決定的正當合法性，沒有證明核污染水淨化裝置的長期可靠性，沒有證明核污染水數據的真實準確性，沒有證明排海對海洋環境和人類健康安全無害，沒有證明監測方案的完善性和有效性，也沒有同利益攸關方充分協商。海洋是全人類的共同財產，強行啟動向海洋排放福島核污染水，屬無視國際公共利益的極端自私和不負責任之舉。日方所作為是將風險轉嫁給全世界，將傷痛延續給後代的子孫後代，成為生態環境破壞者和全球海洋污染者，侵犯各國人民健康權、發展權和環境權，違背自身道義責任和國際法義務。日方將核污染水一掃了之，同時也將自己置於國際被告席，必將長期受到國際社會譴責。

發言人強調，中國政府一貫堅持人民至上，將採取一切必要措施，維護食品安全和中國人民的身體健康。

生態環境部將續加強監測管轄海域

據香港文匯報記者了解，當前，生態環境部按照監控重點區域、覆蓋管轄海域、掌握關鍵通道的思路，正在組織開展2023年度中國管轄海域海洋輻射環境監測。

生態環境部(國家核安全局)相關負責人介紹，生態環境部高度重視日本福島核污染水排海問題。2021年、2022年先後組織開展了中國管轄海域海洋輻射環境監測，摸清了目前相關海域海洋輻射環境的本底情況。監測結果表明，中國管轄海域海水和海洋生物中人工放射性核素活度濃度未見異常，總體處於歷年漲落範圍內。

負責人強調，當前，生態環境部按照監控重點區域、覆蓋管轄海域、掌握關鍵通道的思路，正在組織開展2023年度中國管轄海域海洋輻射環境監測。後續將持續加強有關監測工作，及時跟蹤研判福島核污染水排海對中國海洋輻射環境可能的影響，切實維護國家利益和人民健康。



◆福島核電站內放置大量裝有核污水的儲罐。美聯社

港進出口界：食安是營商保障 對禁令絕對支持

香港文匯報訊(記者 文森)日本罔顧周邊國家反對開始排放核污水，香港立即禁止進口福島和周邊合共十個都縣水產，內地更宣布全面禁止所有日本水產進口。香港中華出入口商會會長貝鈞奇昨日在接受香港文匯報訪問時稱，雖然香港進出口界會因兩地禁令蒙受輕微損失，但「食品安全大過天」，業界十分支持政府決定，會積極配合。

貝鈞奇表示，自2011年福島核電站事故後，香港已大幅減少由福島和周邊合共十都縣進口水產，「香港人愛好美食，但一定安全第一，何況周邊和內地可替代水產很多。」事實上，業界對禁止十都縣的水產進口早已有準備，「目前十都縣進口的都是水產配料，完全可以由南部不受禁令的都縣取代，因此香港業界幾乎沒受禁令影響。」

對內地全面禁止日本水產，貝鈞奇說：「日本出口到內地的水產，大多由山東等地進入，經香港轉口內地的很少，對香港進出口商影響輕微。」

他坦言，雖然香港業界會因禁令而受到一些影響，但他們都很支持兩地的禁令，儘管蒙受一些損失，但食品安全是營商保障，故絕對支持有關決定。

對日本政府一意孤行將核污水排入大海，貝鈞奇感到十分遺憾，「這樣做十分不負責任，長遠必定影響商貿往來。可替代日本水產的來源地很多，最終受損失的是日本商家。」未來要靠專家密切觀察，如果真不幸造成大面積污染，不僅對日本是滅頂之災，對全球而言都會是一場災難。

民建聯等促跟隨內地做法

對國家海關總署決定全面暫停進口原產地為日本的水產品，民建聯食物安全及環境衛生事務發言人何俊賢表示全力支持，又促請香港特區政府與國家保持相對一致的食品入口要求，根據國家的做法及實際情況調整禁令，讓香港市民的健康和食品安全可以同樣得到全面保障，以免讓香港成為國家食安的風險點。

工聯會立法會黨團食物安全及環境衛生事務發言人陳穎欣認為，特區政府應按實際情況適時跟隨國家海關總署的做法，即時全面禁止日本的水產品進口，加大力度向日本政府施壓抗議，又批評國際原子能機構的報告根本不可靠，建議特區政府必須建立一個有第三方專家給予意見的機制，去監測日本的排放計劃。



◆海關總署將持續關注日本核污水排海情況，視情動態調整有關監管措施。圖為上海市民在超市購買三文魚。香港文匯報記者夏微攝



香港文匯報訊 據外電報道，不少國家和地區開始收緊日本食品進口限制或加強監測。馬來西亞衛生部周四宣布，大馬將對自日本進口的高風險食品進行第4級別(監督及核查)檢測，分析進口食品放射性核素含量，並強調大馬沒有從日本進口任何活產海魚。韓國也表示會維持對日本多地的水產品進口禁令。

大馬最新對日本進口高風險食品的檢測級別，屬當地食品進口監督第三高，僅次於第6級的「禁止進口」及第5級的「扣押核查」。大馬衛生總監拿督穆罕默德拉茲表示，衛生部自日本「311」大地震發生後，曾連續一年監測日本進口食品。現時也依照大馬1985年通過的《食品法》第37條的規定，嚴格規管可能受放射性核素污染的食品。

韓國維持禁令

韓國總理韓惠洙周四表示，韓國當局會繼續禁止從日本福島縣等8個縣進口水產品，同時禁止來自其他15個縣的27種農產品進口，至於從日本其他地區進口的所有食品，都會進行徹底的放射性檢測，透過進口限制，保護韓國民眾免受放射性物質侵害。

奧地利綠黨國會議員利喬爾周二亦發表公開聲明，敦促歐盟重新引入對日本魚類及其他食品的進口限制。利喬爾批評日本核污水排海會危害全球海洋生態環境，以及人類和動物的健康，歐洲也會受到影響。

朝鮮強烈譴責

另據新華社報道，朝鮮外務省發言人24日發表談話，強烈譴責日本當天啟動福島第一核電站核污染水排海，稱這是破壞地球生態環境、威脅人類生存的行為。談話敦促日方立即取消嚴重威脅人類生命安全和未來的萬分危險的核污染水排海計劃，並警告核污染水排海造成的一切災難性後果應完全由日方承擔。

大馬密切監測高風險食品